

Posudek diplomové práce Lucie Rypáčkové Výskyt a frekvence frazeologických jednotek v současné publicistice

Cílem předložené diplomové práce je popsat a charakterizovat výskyt a frekvenci jednotlivých typů frazeologických jednotek a jejich modifikací v publicistických textech. Autorka porovnává tyto skutečnosti ve dvou typech periodik, a sice v bulvárním periodiku Blesk a v deníku Mladá fronta DNES. V úvodu práce si stanovuje hypotézu, předpokládá vyšší výskyt frazeologických prostředků v bulvárním tisku.

Diplomová práce má přehlednou kompozici, je rozdělena do několika hlavních částí (a řady podkapitol). V úvodní (poměrně rozsáhlé) části se diplomantka věnuje popisu frazeologie a její modifikace jako výrazného aktualizčního prostředku, současně charakterizuje jednotlivá vymezení frazémů a frazeologických jednotek v odborných publikacích. Dále charakterizuje publicistický styl a jeho vnitřní členění. V této části práce prokázala autorka schopnost velmi dobře pracovat s odbornou literaturou.

Teoreticky se autorka opírá zejména o práce F. Čermáka, J. Filipce, M. Čechové, J. V. Bečky, J. Bartoška, B. Osvaldové aj. (současně též o řadu elektronických zdrojů). V závěru práce je přiložen seznam excerpovaných frazémů ve slovníkové podobě (bez duplicitních výskytů).

Zásadní částí práce je kapitola Vlastní analýza (klasifikace frazeologických jednotek). Analyzovaný korpus tvoří 1 675 jednotek, z toho 778 jednotek je unikátních. Při analýze frazeologických jednotek se diplomantka opírá o formálně strukturní klasifikaci, zejména o pojetí F. Čermáka. Vychází ze slovnědruhové platnosti vstupních komponentů a dále z rozlišení na kolokační frazémy a idiomy, propoziční frazémy a idiomy a lexikální frazémy a idiomy. Výsledky získané analýzou porovnává diplomantka v přehledných grafech.

Velmi zajímavou kapitolou je část věnovaná modifikaci frazeologických jednotek. V práci je doloženo 110 výskytů tohoto jevu. Nejčastěji užívanou metodou je metoda substituce, a to v rovině lexikální. Autorka sleduje také výskyt frazeologických jednotek v jednotlivých částech textu (ve vlastním textu, v titulcích, nadtitulcích a podtitulcích atd.).

Diplomová práce je zcela původní, má velmi dobrou stylizační i jazykovou úroveň. Cíl práce, jež si diplomantka stanovila, byl podle mého názoru zcela naplněn.

Vzhledem k těmto skutečnostem doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení **v ý b o r n ě**.

V Plzni 28. 8. 2020

PhDr. Jana Vaňková, vedoucí práce

Souhlas s originálem

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta pedagogická
katedra českého jazyka a literatury

J. Vaňková